



祁剧

旧酒入新瓶 滋味足

非遗接力

为达到“一拓四进”... 衡阳市于2016年5月启动“非遗文化进校园”活动。

2017年6月,衡阳市出台《衡阳市非物质文化遗产管理办法》... 衡阳市戏曲文化推广工作迈上新台阶。

祁剧是衡阳的地方大戏,它曾活跃在湖南南部的24个县,向外遍及广西、广东、江西、福建等省,风云流转几百年,祁剧传遍了半个中国,被喻为中国戏曲艺术的“活化石”。

作为一个古老的剧种,祁剧之服饰考究,脸谱京韵,唱腔高亢,做功扎实,在地方戏里独树一帜。祁剧有曲牌达千支以上,实有剧目941部。经过历代艺人在实践中不断丰富发展,祁剧逐渐形成本剧种别具风格的传统表演程式。

祁剧眼功尤为考验技艺,吃惊或焦急用“斗眼”;发怒或威胁用“瞪眼”;气愤用“睁眼”;动脑用“滚眼”;威武用“颤眼”;左右环顾用“分眼”等,数十种眼功令观众叹服。

回忆过往,祁剧老艺人雷胜艳仍然激动不已。曾经,为了看戏,有些观众省下饭钱买票。舞台上艺人们情到浓时,舞台上观众掌声不断,于雷胜艳而言,那是最叩击心弦的声音。

一个非物质文化遗产项目,就像一个家族里的老人,散尽了光和热,滋养着需要它的人们。时至21世纪,火遍大半个中国的祁剧艺术渐失往日荣光,以凤毛麟角般的存在立于历史长河中。

作为一种文化,一种历史文物,若无观众支撑,艺术再美也不具生命力。于是,传承人走向现代审美,从“观众学”角度出发,融合新元素,对祁剧进行全新演绎,代表作《梦蝶》一经问世,便受青睐,听醉了观众的耳朵。其唱词充满时代气息,洒脱、秀美,音乐层次丰富,旋律大气,让观众在剧场里能尽情享受传统老戏无法带来的听觉震撼。

《梦蝶》的主创,为祁剧这壶“旧酒”打造了一个“新瓶”,酒的香味还是那么浓郁,“喝”起来却别有一番滋味。(彭静/文)

炎帝陵:让思绪在五千年间纵横

关于始祖炎帝,历史教科书有故事,民间有传说。

相传,炎帝神农氏曾跋山涉水,尝遍百草,找寻治病解毒良药以救天伤之命,因误食“断肠草”而崩。人们抬着他的遗体经鹿原陂时,一条曾被神农氏救治过的小龙因感念其恩,掀起风浪挽留。人们以其为天意,便卸棺造陵,小龙这才停歇风浪,自身则化身石龙,默默守护炎帝陵旁。

当然,这只是神话传说。据宋代罗泌撰《路史》记述,炎帝“崩葬长沙茶乡之尾”,说的就是今湖南省株洲市炎陵县城西鹿原陂。在这里,恢弘的炎帝陵雄踞万阳山脚而立,陵前冰水环绕,气象开朗。

从唐代开始,当地就有了对炎帝的祭祀活动,千百年来,陵前的祭祀活动历久不衰,绵延不断,终年不绝。官吏商贾,文人墨客,多有墓志书史,诗文题咏,而民间群众,则以村俗民风,故事传闻,留下许多炎帝和炎帝陵的珍贵史料和千古情思。

2006年,“炎帝陵祭典”入选国家首批非物质文化遗产名录。巍巍圣陵,赫赫农皇,炎帝陵正以跨越时空的张力吸引着海内外炎黄子孙前来寻根探源、祭祖谒陵。

炎帝陵,已经成为中华民族的“时代地标,情感纽带,精神家园”,“到此有怀崇始祖,问谁无愧是龙人”,透过袅袅青烟和闪闪烛光,所有黄皮肤、黑眼睛的炎黄子孙的眼

神久久地停留在炎帝的祀像上,任思绪在五千年间纵横驰骋。

迄今为止,炎帝陵祭祀仪式不再只是古代传统的进供、上香、焚冥钱等基本祭祀形式,而是发展演绎成集文祭、乐祭、龙祭、鼓舞祭、舞祭、药祭、神祭等门类众多的祭祀形式。(彭静/文)



非遗接力

炎陵县是炎帝神农氏的安寝福地,有着浓厚的炎帝文化、客家文化和民俗文化。近年来,该县大力开展文化进校园活动,实行理论教育与实践教学相结合,贯穿到教学活动中,弘扬传统文化。

炎陵中学历时两个多月建成怀德堂,内设太古开蒙、炎帝出世、炎帝功德等9个板块。该校每周组织学生参观怀德堂,接受炎帝文化的熏陶。

沔渡镇有着独具特色的客家文化,其歌曲《客家山歌》和舞蹈《客家三人龙》已列入省级非物质文化遗产。该镇中小学把《客家山歌》和《客家三人龙》列入学校音乐、体育课程,发扬推广。

关于“举办2018全国第二期生物奥林匹克竞赛教练高端培训班”的通知

奥林匹克竞赛一直是国内名校尤其是清华大学、北京大学等招收高水平学生的刚性渠道,也是衡量各高中学校办学水平、竞争能力和社会影响力的重要标志。新高考改革后,“双一流”高校在自主招生中更是增加了这一赛事的权重,即考生考分达到一本线,竞赛成绩达到一定水平,便可被高校录取。可见,奥林匹克竞赛是新高考改革后各高中学校不得不重视的重要赛道。

据学科竞赛网大数据分析,自1993年中国组队参加生物国际奥赛以来,生物竞赛国手20%出自湖南,湖南是我国实至名归的生物竞赛之王。湖南又以长沙市一中、湖南师大附中为王,他们分别以6金4银和5金2银雄居全国第一第二的位置。湖南生物奥赛的金牌是如何炼成的呢?生物竞赛的教学秘诀又是什么呢?其话题为同行津津乐道,个中缘由也是学界最想探寻的。为满足大家的愿望,我会在成功举办全国首期生物奥林匹克竞赛教练培训班之后,应全国各高中学校强烈要求,举办全国第二期生物奥林匹克竞赛教练培训班。现将有关事项通知如下:

一、培训对象:

- 1.高中生物奥林匹克竞赛教练; 2.高中生物学科优秀教师; 3.教科院(所)高中生物教研员。

二、培训内容:

围绕生物奥林匹克竞赛纲要,深度解读生物竞赛培训要求,有效提高教师竞赛辅导水平,提高学校生物竞赛成绩,主要内容包括:

- 1.以《国际生物学奥林匹克竞赛纲要》和《全国高中生物奥林匹克竞赛全国联赛要求》为基本,重点拓展高中生物教师奥林匹克竞赛辅导能力和高考生物教学能力; 2.辅导高中生物奥林匹克竞赛的途径和方法; 3.掌握国际生物学奥林匹克竞赛全国联赛发展方向和新一轮高中课改新思路; 4.以案例教学为样本,深度剖析新高考及生物奥林匹克竞赛全国联赛的教学目标及应对策略。

三、培训时间及地点

培训时间:2018年3月(具体时间另行通知)为期一周。

报到地点:三和大酒店(长沙市开福区营盘东路19号省展览馆院内)

培训地点:湖南省长沙市一中。

四、授课专家

全国生物奥林匹克竞赛领域的顶尖专家。

五、培训方式

专家讲座 课例示范 经验分享 互动交流

六、项目单位

主办单位:湖南中崛教育科技有限公司

学术支持:湖南省教育学会中小学学生核心素养研究专业委员会

战略媒体:科教新报

官方公众号:核心素养报(hexinsuyangbao)

七、培训费用

- 1.湖南省教育学会中小学教师核心素养研究专业委员会理事单位3500元(含会务费、资料费、场租费等)。非会员单位3800元/人。

- 2.与会者食宿费和交通费由学员单位报销,大会统一安排食宿。

八、报名方式

- 1.线上报名。本会不设线下或现场报名点,请各位老师关注“核心素养报”微信公众号,或扫描二维码,关注后点击“会培中心”在线报名缴费。

- 2.为提高培训质量,本次培训将以线上报名的先后顺序安排座位。

九、会务电话:

联系电话:0731-85819392

0731-85819125

联系人:高老师 18692268373

十、酒店地址:

三和酒店:长沙市开福区营盘东路19号省展览馆院内

联系电话:0731-82862222



核心素养报

Table with 5 columns: 日期, 时间, 活动内容, 会议专家, 活动地点. It details the schedule for the training course over 7 days, including topics like cell biology, plant physiology, and animal physiology, with speakers from various universities.

